



聚焦5

第5届跨国公司领导人青岛峰会

全省正在经营的外资企业达1.9万余家

“加减”之间，跨国公司共享山东机遇

□ 本报记者 孙源泽

眼下，距离秋收还有一段时间，但是在乐星农业装备（青岛）有限公司的生产车间内，从切割、铸造、焊接、检测到最后的产品包装，生产线的工人们紧张有序地忙碌着。作为一家韩资企业，乐星农业装备主要生产农业机械设备，产品销往东南亚、非洲、南美洲等多个地区。据海关统计，该企业今年前7个月出口额超1亿元。

跨国公司是经济全球化的主要载体和动力，是世界经济增长的主要引擎。山东高度重视与跨国公司合作，自觉在国家开放大局中审视和找准定位，全力做好外资准入负面清单的“减法”、优化营商环境的“加法”，多渠道、多形式与跨国公司分享机遇、扩大合作。

自1987年汉高乐泰作为山东第一家跨国公司落户烟台至今，已累计有236家世界500强企业在山东投资934个项目，全省正在经营的外资企业达1.9万余家。

省商务厅外资处相关负责人介绍，今年以来，山东聚焦重点国别地区、行业领域加强与跨国公司沟通合作，先后举办山东与跨国公司合作恳谈会高端装备合作

专场、山东与跨国公司合作对接会，在上海举办山东与跨国公司合作恳谈会医疗器械产业合作专场，举办2024港澳山东周等重大开放活动，全力打造与跨国公司对话合作平台。今年上半年，全省实际使用外资规模居全国第4位，占全国的比重提升到11.6%，质量和结构实现同步提升。

8月23日，位于胶州市的日资企业尼得科电梯（青岛）有限公司的生产车间内，工人正在紧张调试即将交付客户的电梯产品。“得益于当地政府的帮助，今年以来我们电梯产品的销量实现了平稳增长。”公司副总经理杨文浩介绍，自己所在的青岛工厂2014年开工，2016年投产，是目前企业在中国北方唯一的工厂，也是日方在2010年以后，在北方地区唯一的投资。工厂自建成以来，销售收入连年增长，2019年时达1亿元人民币，去年销售收入突破3亿元。

“为了帮助我们拓宽销路，当地政府通过摸排本地潜在需求建立了需求清单，帮助我们精准对接。”杨文浩说，上个月，通过当地政府的精准对接，企业成功拿下一个价值近两千万元的大订单，“我们日本总部对于山东的营商环境非常看好，下一步还有继续加深与山东

合作的打算。”

营商环境，优无止境。建设一流的营商环境，才能招引更多一流的跨国公司。近年来，山东持续开展营商环境创新提升行动，全面推进“高效办成一件事”机制，聚焦打造国际一流营商环境，密集出台36条政策措施，涵盖市场准入、国民待遇、权益保护、生活便利等外商投资“全生命周期”。建立外资企业圆桌会议制度，进一步畅通政府与企业间常态化、机制化沟通渠道，从顶层设计出发，提振外商投资信心。同时，发挥“山东省稳外贸稳外资服务平台”作用，上半年，累计为外资企业解决困难问题1400余个，让各类企业在山东放心投资、安心发展。

省商务厅厅长陈飞表示，下一步，我省将在搭建高能级开放平台方面持续发力，把跨国公司领导人青岛峰会、儒商大会、港澳山东周、新加坡山东周等重要平台，打造为扩大国际交流合作、集聚全球优质资源的重要载体，持续深化外商投资管理体制改革，吸引更多跨国公司走进山东、深耕山东，不断提升外资企业的获得感、满意度，在务实合作中携手共赢。

峰会成长记

峰会主题

“跨国公司与中国”

第一届峰会
(2019年10月)

来自81个国家和地区的跨国公司、国际组织、商协会、专家学者代表共5000多人参加峰会期间共签约合作项目82个，总投资600多亿元

来自32个国家和地区的1万多名嘉宾线上线下参会，合计签订外资项目96个，总投资118.5亿美元、合同外资50.2亿美元

第二届峰会
(2021年7月)

来自31个国家和地区的6300多名嘉宾线上线下参会，其中线下参会跨国公司476家，共集中签约99个重点外资项目，投资总额156亿美元

来自36个国家和地区的422家世界500强企业、3家驻华使领馆和17家商协会负责人等800余人参加，共洽谈签约外资项目194个，总投资206亿美元，规模超过历届峰会

第三届峰会
(2022年6月)

聚焦山东11条标志性产业链开展精准招商，安排37个贸易类项目签约、筛选350个招商引资推介项目，组织百余场投资交流活动

第四届峰会
(2023年10月)扫码查看
专题报道

跨国公司在山东

扎根卅七载

□ 本报记者 从春龙
本报通讯员 姜乾

新工厂以“鲲鹏”为名，取自庄子《逍遥游》；新工厂标识以红山文化“玉猪龙”为设计灵感和雏形……眼下，世界500强企业德国汉高集团在烟台经济技术开发区的胶粘剂生产基地——汉高鲲鹏工厂正在快速推进建设。按照施工计划，预计该工厂明年就可以开始试生并进行产品认证。

“这是汉高在全球投资最大的单体生产基地之一，胶粘剂年产量超过1万吨。产品主要用于汽车、电子以及机械维修行业，代表了汉高全球最高端的胶粘剂技术水平。”汉高大中华区粘合剂技术运营总监王夏伟表示。

汉高集团与烟台正是因“胶”结缘。20世纪50年代，我国首辆国产汽车下线，但漏油一直是个老大难问题。当时国外已使用厌氧胶进行密封，汉高正是这个行业的佼佼者。经过多轮接洽，汉高乐泰（中国）有限公司于1987年9月在烟台经济技术开发区登记成立，成为山东引进的第一家世界500强企业。37年里，汉高乐泰5次增资扩产，从一家仅有20多名员工、年产量不足百吨的车间，逐渐成为拥有员工400多人、制造基地占地

“鲲鹏”欲展翅

面积4.5万平方米、产品种类超过1500种的龙头企业。

鲲鹏工厂的建设，正是汉高集团第5次增资建设的项目。2020年，烟台经济技术开发区在走访中了解到，汉高集团想要上马一个绿色高端胶粘剂生产基地，正在中国十几个化工园区进行选址。新项目的落地将改变汉高集团在中国的业务布局。

“如果我们不积极争取这个项目，不仅新项目不能落地，现有的工厂规模都可能要萎缩。”烟台经济技术开发区招商局局长许琪告诉记者，当时区里成立了专班，实行24小时保姆式服务，先后对企业提出的120多个问题进行了解答。

经过数轮谈判，烟台成功进入最后一轮比拼。当时，汉高集团在另外一个选址地有200多亩备用土地，而烟台则面临化工用地紧张的情况，谈判一时陷入僵局。烟台经济技术开发区招商部门多次协调沟通，解决了用地难题。历时3年，2022年12月，汉高集团新工厂正式签约落户烟台。

“我们虽然是一家外资企业，但已在中国深深扎根。‘鲲鹏’有一种‘天高任鸟飞，海阔凭鱼跃’的宏大气势，我们这个工厂不仅服务中国市场，未来产品还会辐射整个亚太地区。”汉高大中华区总裁安娜表示。

签约项目看发展

落户两年来

□ 本报记者 高田
本报通讯员 国霄汉

“仅出租车LED顶灯这一款产品，我们在国内出租车细分市场的占有率达到70%。”近日，山东利贞光电有限责任公司（以下简称“利贞光电”）副总经理苏尧明说，走进利贞光电一楼展厅，长方形的LED显示屏不停变换着图案和文字，色彩细腻明亮。

利贞光电是2022年6月举行的第三届跨国公司领导人青岛峰会签约项目。2022年下半年，企业投产仅半年，就完成销售收入2000多万元，2023年完成销售收入4700多万元。

将常见的LED显示屏行销全国500多个城市，利贞光电靠的是什么？“靠的就是‘科技实力+精准化服务’。我们的LED显示屏安装在出租车上，不仅仅是一块奔跑的广告屏幕，它集定位系统、监控系统、一键报警系统等多功能模块于一身，相当于出租车的小管家，为出租车司机提供精准、有效的服务。”苏尧明说。

在展厅的正中央，悬挂着一台25平方米的吊斗屏，内部接插件不超过25条，通过专业设计减少接插

行销五百城

件的数量，降低了吊斗屏安装的难度，降低了客户的人工成本。“大型LED吊斗屏由16个曲面、32款异形模组拼接而成，4个转角呈弧形，与曲面屏无缝衔接。”苏尧明说，他们利用大数据技术，对屏幕下方像素点进行抽取，无论屏幕形状如何变化，都能完整平顺地显示图像，给观众带来良好的视觉体验。

落户聊城以来，利贞光电在当地不断扩大“朋友圈”，零部件本地配套比例逐年提升。在利贞光电的生产车间内，细细的红蓝色线缆经自动化设备切割后再安装端子，就变成了组装LED显示屏的电子线束，而利贞光电生产过程中所使用的线缆，来自阳谷的山东格林线缆有限公司。

近年来，聊城围绕“打造一个领军企业，补齐一个产业链”思路，引入、收购上下游优质企业进驻，集聚发展光电显示产业链。其中，阳谷县的电线电缆产业已成为中国七大线缆产业聚集区之一，拥有47家电线电缆企业。“除线缆来自阳谷外，我们LED显示屏的白色塑料外壳也即将由阳谷的塑料加工企业进行生产，目前产品正在研发调试中。”苏尧明说，阳谷塑料化工产业基础雄厚，为企业部分原材料本地化降低了成本。

图为第五届跨国公司领导人青岛峰会会场外景。
□ 大众新闻·海报新闻记者 辛振东 报道

山东新增3地获外商投资企业登记管理权

□记者 王鹤颖 报道

本报济南讯 近日，国家市场监管总局印发通知，决定新授予9家单位外商投资企业登记管理权。济南新旧动能转换起步区管委会市场监管局、济南市济阳区市场监管局、高唐县市场监管局等3个县级市场监管部门位列其中。截至目前，我省共有72个市场监管部门被授予外商投资企业登记管理权限，数量位居全国第三。

该举措将极大便利本辖区外商投资企业就近办理企业登记，为有效提振外商投资信心提供支撑，助力招商引资、加速外资聚集，为促进经济高质量发展、推进高水平对外开放营造良好氛围。

下一步，省市场监管局将推动更多有申请意愿且具备条件的县级市场监管部门申请外商投资企业授权，进一步扩大外商投资登记管理的覆盖面；同时，将严格按照《市场主体登记管理条例》《外商投资企业授权登记管理办法》等规定，对辖区内被授权部门加强指导监督，严格执行法律法规和相关管理制度，依法做好外商投资企业登记管理工作，切实提升外商投资企业登记管理水平。

我省共勘探发现96个地热田

□记者 方垒 通讯员 秦皓 徐超 报道

本报讯 山东省地热清洁能源产业创新发展大会近日在济宁举行，来自国内外地质领域的院士、专家聚焦深部地热能开发利用、大华北地区地热资源及其减排潜力、地热勘探靶区优选等话题，共商地热产业高质量发展大计。

当前，随着我国“双碳”战略的不断推进，发展清洁能源，构建绿色低碳循环发展经济体系已成为我国能源发展战略的重中之重。我省地热资源丰富，分布广泛。目前，全省16市均发现了地热田、打出了地热井，共勘探发现了96个地热田，实现了地热找矿重大突破。本次大会旨在发挥地质工作先行性、基础性、公益性、战略性作用，推进地热清洁能源领域地质科技创新，聚焦服务绿色低碳高质量发展先行区建设和“双碳”目标实现，推动我省能源结构优化调整，实现绿色低碳高质量发展。

根据省政府印发的《关于加快推进地热能开发利用的指导意见》，计划到2025年，全省新增地热能供暖（制冷）面积1000万平方米以上；到2030年，全省地热能供暖（制冷）面积达到1亿平方米以上。

2024全国聚烯烃产业职业技能竞赛启动

□记者 刘磊 通讯员 姚锋 报道

本报淄博8月27日讯 今天下午，山东省城市主导产业职业技能大赛暨2024全国聚烯烃产业职业技能竞赛在淄博启动，共有来自全国各地的29支队伍87名选手同台竞技。

本次竞赛为期两天，共设化工仿真操作和精馏操作考核两个项目，最终评出团体奖、个人奖、突出贡献奖等奖项，将于8月29日举行闭幕式并现场颁奖。该竞赛有利于推动全省乃至全国化工行业选手以赛促训、以赛促练、以赛促能提升，为助力当地化工产业高质量发展、进一步加强实用型、创新型高技能人才队伍建设提供机遇和平台。

今年以来，山东省总工会联合中国职工技术协会，聚力“提升优势产业领先地位”，共同主办一系列城市主导产业职业技能竞赛，为职工搭建互相学习、交流提升的平台，激励更多劳动者特别是青年一代走好技能成才、技能报国之路。聚烯烃产业链是淄博市重点培育打造的20条产业链之一，全市有聚烯烃相关企业近170家，其中规上企业61家，年产量超200万吨，年均工业总产值150亿元左右。

山东援青公益巡诊送医上高原

□大众新闻·海报新闻记者 孙森 唐克 报道

本报青海海北讯 近日，2024年心脏病、先天性耳聋公益巡诊活动在青海省海北州第二人民医院启动，由山东省第二人民医院（山东省耳鼻喉医院）组建的山东省省级医疗队深入海北州门源县、刚察县、海晏县，开展先天性心脏病、先天性耳聋及成人心脏病三类患者筛查工作。

为了让更多当地群众获得优质医疗服务，该公益项目救助疾病种类多次扩容，今年新增成人心脏病救治，覆盖0-18周岁，45-70周岁群体，关注“一老一小”健康需求。医疗队领队乔彬教授、邹承伟教授表示，将全力开展筛查工作并妥善完成后续手术救治，给更多有相关需求的当地患者和家庭送去健康和温暖。

作为对口援青大省，山东始终坚持改善提升海北州医疗卫生基础设施条件、提高医护人员能力素质、保障人民群众健康安全。自2020年以来，该公益活动已累计为86名患儿实施手术救治，深化鲁青两省卫生健康领域交流合作，促进共同发展。

截至目前，该项公益活动已累计筛查患者148名，其中，符合手术条件先天性心脏病患者28名、成人心脏病患者7名，耳聋患者3名。接下来，符合手术条件的患者将统一前往山东省第二人民医院（山东省耳鼻喉医院）接受手术救治。

作为山东省互联网传媒集团“在益起”公益品牌项目，此次活动由山东省援青干部管理组、山东省卫生健康委员会、山东省互联网传媒集团主办、海北州卫生健康委员会、山东省第二人民医院（山东省耳鼻喉医院）、大众网·海报新闻承办、门源县卫生健康局、祁连县卫生健康局、刚察县卫生健康局、海晏县卫生健康局、海北州第二人民医院、刚察县人民医院、海晏县人民医院协办。

烟台苹果品牌价值达158.37亿元

□记者 董卿 杨秀萍 报道

本报烟台讯 近日，第九届中国果业品牌大会开幕，会上，浙江大学CARD农业品牌研究中心发布《2024果品区域公用品牌价值报告》，烟台苹果品牌价值达158.37亿元，连续15年居中国果品区域公用品牌价值榜首。

“中国苹果看山东，山东苹果看烟台”，烟台苹果以“果形端正、色泽艳丽、酥脆爽口、香气浓郁”的优良品质特征享誉国内外。同时，通过不断学习先进的种植技术和经营理念，当地推出苹果酵素、苹果酒、苹果醋、苹果面膜等精深加工产品，烟台苹果在全球水果市场中占据重要的一席之地，成为烟台最闪耀的城市名片之一。

